
                  
Soutěž studentů středních zahradnických          

odborných škol 
a žáků odborných zahradnických  učilišť 

                LIPOVÁ   RATOLEST 2009 
 

Místo konání: Areál BVV, brána 9b, Bauerova 10, 603 00 Brno 
Stavební centrum EDEN 3000 

Termín konání: 20.4.  – 21.4. 2009 
 

V 1. čísle  INSPIRACE 2009  jste se dozvěděli, že ji svaz připravil na 20. a 21. dubna 2009  
v rámci mezinárodního stavebního veletrhu na výstavišti v Brně. Jejím cílem je poskytnout  
mladým lidem, kteří všeobecně rádi soutěží, příležitost prokázat  v soutěži nejenom  
teoretické  znalosti, které jim poskytla škola, ale hlavně dokázat  svou samostatnost, předvést 
dovednosti, bez nichž se už dnes pracovník v zahradnické firmě neobejde, jako např. 
schopnost vysadit vzrostlý strom, položit trávníkový koberec, vysázet živý plot, vydláždit 
místo pro lavičku. V soutěži letos zápolilo 9 družstev z těchto škol a s těmito výsledky: 
 
Výsledky soutěže mladých zahradníků „Lipová ratolest 2009“ 

  Škola Jméno účastníka Jméno účastníka 

1. VOŠ a Střední zahradnická škola Mělník Jana Tesařová Roman Špaček 

2. SOŠ zahradnická a SOU Rajhrad Martin Sobotka Jiří Machala 

2. Střední škola zahradnická Litomyšl Pavel Stahoň Jakub Nguyen 

3. SOU strojírenské a lesnické Šternberk Renata Schwanová Eva Dostálová 

3. Střední zahradnická škola Ostrava, Hulváky Mateusz Glasc Ondřej Nový 

4. SOŠ veterinální,mechanizační, zahradnická České Budějovice Karel Koktavý Markéta Slováková 

5. SOŠ zahradnická a SOU Rajhrad Daniela Musilová Václav Krejčí 

6. Střední škola zahradnická a zemědělská A.E.Komerse, Libverda Zdeněk Skála Jan Vosyka 

6. SOŠ zahradnická a SOU Rajhrad Jitka Valová Jaroslav Srbecký 
 
Přihlášené školy obdržely od SZÚZ 3 týdny před termínem soutěže projekt. Úkoly pro 
všechna družstva byly totožné, také plocha cca 20 m² , na které družstva dílo ve 2 dnech 
realizovala, byla srovnatelná.Projekt vypracoval také letos zdarma ateliér Projekce zahradní, 
krajinná a GIS z Brna. 
Celou soutěž sledovala průběžně odborná porota jmenovaná představenstvem SZÚZ. 
Složení poroty: 
Ing. Helena Finstrlová, Karel Fučík, Ing. Tomáš Gabriel, Rostislav Ivánek, Aleš Kurz 
Ing. Marie Straková, Ing. Jiří Šimka, Ing. Jaromír Opravil 
Letos poprvé porota  pohovořila ještě před vyhlášením vítězů se soutěžícími o jejich práci. 
Řekla své připomínky k odborným výkonům, zhodnotila , jak družstva dodržovala bezpečnost  
práce, vyjádřila  svůj názor na samostatnost soutěžících i na jejich  znalosti.  
Po sčítání hlasů a vyjádření jednotlivých porotců  bylo stanoveno pořadí a SZÚZ vyhlásil 
výsledky předal ceny. 
 
 V průběhu soutěže jsme měli možnost hovořit s mistry odborného výcviku, studenty i 
zaujatými diváky.Všichni vyzdvihovali význam, jaký má  přímý kontakt studentů 
s odborníky. Soutěžící se tak dozvídají na místě, za co si zasloužili pochvalu, v čem 
chybovali. Hlavně pedagogové, kteří soutěžní družstva své školy doprovázeli  a velice je 
morálně (nejen) podporovali, přiznávali. že v poměrech, které zatím  školy mají, je 



nejobtížnější vyzbrojit studenty právě těmi dovednostmi, které dříve od zahradníků zákazníci 
neočekávali a  bez nichž se dnes  v praxi neobejdou. Ocenili také velmi dobrou organizaci 
soutěže a péči, jakou svaz věnoval také dobré propagaci soutěže. O soutěži totiž nejenom 
předem informoval  svazový časopis INSPIRACE, ale pozvány byly všechny sdělovací 
prostředky, rozhlas i televize, také ČTK dostalo tiskovou zprávu. INSPIRACI čte 4000 
čtenářů , kteří jsou nějak na oboru pracovně zainteresovaní, soutěž tedy zvyšuje zájem 
veřejnosti a hlavně pak mladých lidí o obor, mladým  chlapcům a dívkám ukazuje, že 
zahradnictví a krajinářství je obor zajímavý, protože propojuje teoretické znalostí, dovedností 
a schopnosti ovládat zahradnickou  mechanizaci, a že je také je perspektivní. Svědčí  o tom i 
skutečnost, že firmy si stěžují stále na nedostatek dobře připravených mladých 
zahradníků.Takovou kampaň , jako je soutěž „Lipová ratolest“, si dnes ještě nemůže dovolit 
žádná střední škola, žádné učiliště, a při tom zájem o ně klesá.  
 
Soutěž by se ovšem svazu  nepodařilo uskutečnit bez podpory  sponzorských firem.  
Letos soutěž sponzorovaly tyto firmy: 
Stromy (9 ks) – mezi břehy s.r.o., ♠ Kobercový trávník (140 m²) – Ing. Jiří Vrbas,  Květ 
Substráty, kůra – RAŠELINA a.s. (50 % sleva) ♠ Dlažba 25 m² - KB BLOK systém s.r.o. 
Obrubníky – Zahradnická činnost Bc. Radka Hynková (50 % sleva) 
Keře, štěrky, obrubníky – GABRIEL s.r.o., ♠ Substráty, kůra – Ivánek-Zeman, v.o.s. 
Vytyčení, vyměření, poskytnutí mechanizace – PARK v.o.s  
Hnojiva , občerstvení AGROSTIS s.r.o., Půdní kondicionér – TERRACOTEM s.r.o. 
Kůly, úvazky, ochrana kmene, substráty – ZAHRADA Olomouc s.r.o. 
 
„Lipová ratolest“ tedy  zdárně rozvíjí svou tradici. Premiéru měla  v rámci mezinárodní 
zahradnické výstavy překračující hranice Cheb – Marktredwitz v roce  2006. Poprvé ve své  
historii tam  svaz vyslal do soutěže mezinárodní soutěže  Bayern CUP 3 dvoučlenná  družstva 
mladých zahradníků - zaměstnanců členských firem svazu. Byla to velká zkušenost jak pro 
soutěžící, tak i pro svazové organizátory soutěže. Ukázalo se, jak nutné je ovládat moderní 
technologie a že už na školách je třeba  rozvíjet dovednosti, bez nichž se dnes už žádná 
zahradnická a krajinářská realizace neobejde. Proto pak v roce 2008 pořádal svaz „Lipovou 
ratolest“ už  jako soutěž studentů  středních  zahradnických škol a učilišť  a přenesl ji 
z krytých hal, kde se konává v zahraničí,  na volné prostranství, aby soutěžní minizahrádky po 
soutěži vytvářely jedno opravdové , trvalé sadovnické dílo, které zkrášlí okolní prostředí. 
Pozemek pro soutěž  mu poskytlo  brněnské Národní stavební centrum v areálu BVV mezi 
vzorovými stavbami rodinných domků. Soutěžilo tam 9 družstev ze 6 škol. 
Letos opět  vyrostl mezi vzorovými domy druhý parčík  a soutěžilo už 7 škol. Několik řádků o 
soutěži s fotografiemi  přinesly Lidové noviny, Právo a ředitelka SZÚZ Ing. Jana Šimečková 
podrobně mluvila o soutěži v celostátním pořadu Čs. rozhlasu Brno zvaném „ Apetit“. 
 
Letos se také poprvé díky  řediteli Střední zahradnické  školy v Rajhradě podařilo uspořádat 
v jejich jídelně společenský večer na ukončení prvního dne, kde si mohli soutěžící, porota i 
pedagogové vyměnit zkušenosti a seznámit se. Ing. Šimečková připravila prezentaci svazu a 
promítla soutěžícím fotografie z obdobných soutěží mladých zahradníků v zahraničí. 
V době mezinárodního veletrhu navštívilo expozici vzorových domů mnoho návštěvníků a ti 
všichni žasli, že pod rukama studentů a učňů za holém pozemku vyrostly stromy, zazelenal se 
trávník, rozkvetly trvalky a lavičky na vydlážděné podestě zvaly k posezení. Soutěž sledovala 
pozorně  také tříčlenná delegace  z městského úřadu v Jihlavě. Přijeli nasbírat do Brna 
zkušenosti, protože loňská reportáž o soutěži v časopise INSPIRACE je  natolik zaujala, že by 
chtěli  „Lipovou ratolest  2010“ pozvat do Jihlavy. SZÚZ by dostalo k dispozici  plochu  před 
gymnáziem, kde by  konečný výtvor soutěžících nejenom zkrášlil město, ale byl by také 



stálou připomínkou dovednosti  studentů a učňů. Svým zaujetím pro pořádání soutěže 
v Jihlavě získali jak pracovníky svazu, tak také  členy odborné komise i pedagogy škol, 
s nimiž své plány konzultovali. Soutěž by se takto mohla stát inspirací spolupráce škol a praxe 
i v dalších městech. Časopis INSPIRACE  dostávají totiž pracovníci odboru životního 
prostředí ve 2000 měst a velkých obcí celé republice Druhé číslo INSPIRACE , které vychází 
15.června, přinese o „Lipové ratolesti“ podrobnou reportáž. 
 
 

  

  
            

 
 
  


